Ubungsaufgaben M 2

Bilde die 1.Ableitungsfunktion x —»y' der Funktion x — y.

1) a) y=(@x+3)(2x+1)
d) y = (3% - 8)(x - 3x +2)

2) a)y=x+x+3

3) a)y=3x-cosx

4) a)y=4:tcx+l
Ee

dpy=
g)y=x-::-a

1

L er
V2x
cl)y=x+2

6) a)y_smx

7) a)y=(x-1)
d) y=(3x- 6x+1)"

8) a)y=v3x*-1

9) a) y=sin2x
d) y =cos 3x

10) a) y=x(x-7)

d) y=(x"-4)(x-9)
1) a) y= ax(x2+a)

d) y=(x"+px+q)

b) y= (x 3)(2x +1)
e) y=x (3x 4x+5)

b) y=(x-3)Vx

b) y=2x-tanx

X
b) y= 4x +1

b) y=

e) y= -Ja_c

b) y=

Cos X

b) y=(x+3)
e) y= (3x4- o 4y

b) y=v7-4x

b) y=sin’x

e) y=tan’x

b) y=2x(3x+4)

&) y=(5x+2)(x - 1)*

b) y = (ux+v)(ux - v)
e) y = (ax+b)(cx +d)

¢) y =X (4% +5)
£) y=(4x - 3)(5x +3x- 2)

¢) y=(-1) Vx* +4

x3—1
c —
)y 3
3x3 +1
£) v=
) 3x3 -1
_ 2x-p
)y_p—4x
c) y= x+1
x—1
Jx-1
f) y=
x—1
C) y_tanx

X

¢) y=(@x+7)
f)y= (x3-5 x2+2x+’f)5

¢) y=+x(4x+3)

¢) y=sinx’
f) y=,/cosx

¢) y=(x+1)2x- 1)’
£) y=(x-4)2x +7)°
¢) y=(ax-b)’

f) y=px(x-p)

12) Bilde die 1.Ableitung von x — y und vereinfache danach das Ergebnis.

a) y=sinx-cos X+ x

b) y=2x-sin 2x

bl 2
¢) y=3sin X - cOs X

13) Bestimme a und b so, dass die Funktion x — y in der ganzen Definitionsmenge

differenzierbar ist.

vEia
a) f(x) = {(ax + bz)
[m
C) f(x) o= ax
bx +2

fir x<1
fir x>1

fir x>1

fur x=<1

b) f(x)=

d) f(x)=

a-sinx

Xx+a

fir x<-1

fur x>-1

x +2a

: T
flr x<6

6-cos2x+b fiir ng




14) a) f(x)=(1—2x) (3x+1)
d) f(t)=(3t2+1) (1 —1?)
15) a) f(x) =x]/x
d) g(t) = (42— 1)}k

16) a) f(x) = (2x+1)-2

17) a) f(x)=x-cos x

b) f(x)=(2—4)(x*+1)
e) g(x)=(x®+x3 (1-x
b) f(x) =x¢]/x

g(a)=Ya(1-a)

) =1 (1-x)

e)
b)

b) f(x)=(x®+ 1)sin x

c) f(x)=(%x—1] (4—0,8x2)
) f) h(r)=(1+r??

0) f(x) = (2x— 1)k

f) h(z)=)z(z2-1)

3—x

c) f(x)=

c) f(x)=]/;-cos X

d) g(t)=sint-cost e) g(t) =sin% f) g(t) =cos?t
it X
18) a) f(x) =2 b) 1(x) = 5=% o) ) =2 :
_ax’+bx+c _gtr—d =
19) a) () =2 b) 1) =2EXEE ) g() =S d) glx)=—2—
= _sinx =l i
20) a) f(x) =— b) f(x) == ©) f(x)=—— d) f(x)=
_x g faihis _x+1 _Px+1
21) a) f(x}—x_'_1 b) f{)(]—]!)m c) f(x) — d) g(x) —
22) Schreibe den Quotienten zunachst als Summe, leite danach ab.
a) flx) = D) 1) =2 o) g =I5 q) g = 14X
Aty 1 s i R I el
R A M= . Blllesee Oislime oy Rl =y
24) Leite zweimal ab:
a) =2 B). £ = 2t o) f d) f(x) =X
X 3 +1 14+x°
= __cos X __cosX __cosX
&) f(x)=—L— ) f(x) = g) fx) =32 h) f(x)=305X,
25) Gib u(x) und v(x) an, so daB f(x) =u(v(x)) ist.
a) f(x) = (x+1)2 b) f(x) = V?x o) f(x)=1/|x| d) f(x)=sin (2x+1)
e =2 i _ 4
e) f(x) o f) f(x) o ag) f(X]—-xn h) f[X)—C—OE
26) a) f(x)=(1+2x)2 b) f(x)=(3—x)° c) f(x) = (x+x?)? d) f(x)=(1+x%*
e) g(x)=(x*—2x)* f) gx)=(5 X+X2)3 g) f(t)= (2 —413)? h) g(t)=(a®—1%*
) f00=@2=3x+x° ) hp)=(1—x+1xP k) fla)=(—1a*+a]/2)* ) f(x)=(x}2—x°
27) a) f(x) =]/3x b) f(x)=1/5x o) f(t)=)at d) h(r)=]/a2r
e) f(x)=]1+2x f) gx)=]1-x g) h(x)=]x+x? h) f(t)=]t+t2+1
i) f(x)=]x2+5x ) gx)=]2x—6xt k) h(t)=]1—t+1 ) fin=)r—-1
28) a) f(x)=sin 2x b) f(x) =cos Zx c) f(X)=sin(%x+g) d) s(t)=cos (1—1)
e) f(x) =sin x2 f) g(t)=cos ¢ 9) s(t)=3sin (1—%@) h) f(t)=;sm o2
29) a) f(x) = (1+]x)2 b) ) =@)x—x®  ©) fx)=2¢—3)x2 d) gt)=(t—~]2
e) f(x) = (sin x)? f) a(x)=(cos x)® a) h(x)=2sin3x h) f(x) ==cos*x
_{2x+‘|}2 142x (1—2x)2
30) a) f(x) T b) f(x)ﬁ(z_x)Q ) f(x) = m
3x+2 1-2x |
d) f(x)= (4x_2) e) f{x}z( 2_}:‘) f) f(x)= l*’_
_+2é _J2+3x : (2r+1)
g) h(x)= 5 h) g(x) oo i) f(t)= Fict




Ubungsaufgaben M 2 Lésungen

1a) y' = 16x+10
c) y'=32x7+25x*
e) y'= 15x*-16x3+15%¢

L 3x+2)
e B

3a) y'=3 (cosx-x-sinx)

b) y'= 16x7 - 30x¢+3x2

d) y'=15x*-32x3 - 27x2+48x+6

f) y' = 100x*- 60x3+24x - 17
3(x—1) 3x® +7x

2Jx 2

X
b) y’'=2(x-tan’x +tanx+x) €) y’=2sinx-cosx

b)y'= ¢ y'=

+4

: 1 1 x?+2
4a = a— "= ! =
) y 2 b) y Y Ay =—3
W e ,_ —2x2+9 ,_ —18x
djy = <242 e y'= =7 )y = @ 1)
[ a ' X—2a . ' 2p
e h _ ————— .
9y (x+a)? )y ax® by (p- 4x)2
Ba) yis nkicl, b) (g Bl ) y' x-3
A e Y = o2 Y= 2
T &t Y v 2R SEPE. . Ui
a9 (x+2)2V2x e s 21+ Vx)? 0 T 2x-Jxix-1)
6a) y'= x‘oosxz—sinx b) y'= x-sinx-;oosx Q) y'= x - tan? x—32tanx+x
X Cos™ X X
7a) y' = 8(2x- 1)} b) y' = 10x(x2+3)*
c) y' = 722(43+7)5 d) y'=24(x-1)(3x - 6x+1)3
e) y'=6x(6x2-1)(3x*-x2-4)2 f) y'=53x2-10x+2)(x* - 5x2+2x+7)*
3x -2 8x+3
8 Lo L L e i
a) y [ o — ©) y 2/x(@x+3)
9a) y'=2cos2x b) y'=2sinx-cosx c) y'=2x-cosx
e ! '_Stanzx ,_ —sinx
A). 0 9 S By’ = cos? x Rl _2,/00?
10a) y'= (8x-7)(x-7)¢ b) y' = 4(9x+2)(3x+4)*
c) y'=(10x+7)(2x - 1) d) y'=2x(-9)(3x2-17)
e) y' = (65x3+24x2 - 5)( - 1)3 f) y' = 43(8x* - 17)(2x¢+7)2
11a) y' = 3ax®+a? b) y'=4ul3+3uvx?-uv ¢) y'= 8ax(ax?- b)3
d) y' = 4x(22+p)(x*+px2+q) e) y'=3acx2+2bcx+ad f) y' = px2(13x2 - 3p)(x? - p)*
12a) y' = 2 cos®x b) y' = 4sin’x c) v'=4sin2x
13a) a=5b=-6 b)a:%;b=-% c)a=1,b=-1 dya=-12,b=-9
2 —6x—1
14) a) ~12x41 b) S -1 42x  18) ) flx)= —=— b) ==
: (1+3x) (x2 4 1)
¢) —1,2x* +1,6x + 2 d) —126 -3 4 6t+1 2% x—ax? -1
e) —4x +2x f) 4r(1+r) c) f(><)=(*1+Tz)2 d) f’(X)=W
3 5 gy —2ab oy —2blax? —c)
15) a) Sv& b) ZxV& 19)2) 700 = A P
1 | 1 208 — 1 o P+ 2cdt 4 cd 3x“ 3
IV —= = BN L) Bl )= —— d —
el 3 ) W s P M ) 8= f= 1P = =wp
21 3= 1=3a 5 1 522 — 1 ; _ cosx : X - €OS X — sinX
9IR AT an | TR aEs DN B Bih=—S550
g e 2xcosx+x25inx
16)i8] =’ () =k e 2 3 5 e
e PN 1
x < x < d) () =tanx, )= ZEEEERX -
17) a) co]sx—x-sinx b) 2x-sinx+ (x? + 1) cos x
; — 2% - si
c) mcosx—\/&‘-slnx:f'-cﬁ(—z-‘/:f.x—z-;ﬂ-)f d) cos’t—sin’t= cos2t
e) 2sint-cost = sin2t f) —2cost-sint= —sin2t
=1
21)a) f(x) = b) f'(x) = ————
-1
¢) fix)==-—F7—7——= d) gx)=
R R v I R by e




22) a) fi(x) = 2x b) f'(x)zE
) gN=3 s 4 f=-3-
prio e B 1 A 1 o, 1+ x?
23) M) = A+xF @L=2F “[1=xF
) M =g gy 25)3) W= M =xkl B w=vVE v =2
) 1) o +tz ) = ) u(x)= f v(x) = |x| d} ulx)= san % Nx)=2xF1
c] s =, —
(a? 2_ut=]z t22 e) u(x)= ; i)=x+1 ) ulx)== v(x) = VX
a) )= s~ : :
=1 u g) u(x)= - v(x) = x" h)  u(x)= o v(x) = cos x
24) a) ()= 3 () = 7
519 Bl R
b) Tl === = )= S g
. 5 X Py — 1_ £1050) =
o) $0le (x+1]2 ' b {x+1]‘
1 s " 6)({1 —2)(3]
Al S (1+ <) "= "oy
Froyias s SIN a cos? x + 2 sin?
e) fi(x) = el f(x) = _H_W_"
f) fix)= —?—-’;—jﬂ' %)= _x_l!(xz cos X — 2xsinx — 2 cos x)
oy == xs;nxtr; cos X f1(x) = —.\/)_( %
h] f’(x) — _Si:zx; f"( ]_ 2COSX
26) a) f(x) =4+ 8x b) f(x) = —3(3 — x)?
c) f'(x) = 2x+ 6x? + 4x° d) f'(x) = 12x*(1 + x*)*
e) g'(x) = (12x* — 8)(x* — 2x)* f) &(x)=(6x + 15)(5x + x*)?
g) f'ft) = 648> — 40t* + 6t° h) g(t) = —12¢(a° - t*)°
i) f(x) = (6x — 9)(2 — 3x + x?)?
i) hMx)=2(-1+ %x’)(l - x4+ -:lzx’) = =24 2x +3x* —4x* + 1,5%°
) fla) = 4~a+ V3N — 30 +VEaf' 1) f(x)= 3V -2 (VEx <P
x
27 28) a) f(x)=2cos?2 b) f' ——sin—
) a) f(x) = % b) f'(x) = § Vs xl x i 2 7 e
N c) f'(x)== cos =X+ = d) s'(t) =sin(1-1)
c) ()= —‘@ d) h(r) = 121 2 2
e tl . \/ix e) f(x) = 2x-cosx? f) g'(t)= —=%t-sin %I’
e) f(x) = ——= ) glx) = - ,
A o YiTw g s()=-3t-cos (: e ‘5) h) f(t) = V2t - cos V21
8} =y s e
A X , X 4 12x°
i) f(x)= B e i gx)= D% = Bk
f t—3 y 3r?
M) M) m et S T = e
29) 30) o) flx = BBy - et
oy 22(2% — 1) oy —28(3x+ 2)
a) f'{x}:li—/gﬂ b) f:(x)zg(z‘/;_x)z,(%_l) o Aoy = B+ d) f()*m_x—z)r
e BILA o oy ( . § e 1t
c) fi(x) = 4(x? — 3y/x)- (2)(— f) d) g(t) = oo v’? ><)1 \/(l+2x);
e) f'(x) = 2sinx - cos x = sin2x x) = —3sinx-cos?x f! ————,—-__ s e e
gi :1‘{[:3} =i-sin’x-cosx : 'I?] fg’[(x)]: —:siancos’x ) (XJ 1+2x¢ hJ HX) v2+3x- V(Z_ 3’()3

—-128 + 12t + 9

i) )= —== T




